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CENACLUL “LIVIU REBREANU”

A t e l i e r 
l i t e r a r

Am selectat din creaţiile prezentate la reuniunile cenaclului, reactivat pe 
lângă Secţia de artă a Bibliotecii Judeţene Mureş. Textelor cenacliştilor Aurel 
Cândea, Alexandra Noemina Răduţ, Camelia Mera, Denisa Nistor, Maria Cozma, 
Angela Macarie Fanea, li se alătură o proză a corespondentei noastre, Anca 
Dorneanu din Poiana Teiului (Neamţ).

Aurel Cândea

LUME DE STICLA

Oglinda mă privea carbonizată. Un anteriu 
de sticlă mi-a scuipat cadavrul, ca pe o expectoraţie 
ireverenţioasă, dezvăluindu-mi heliofobia. În 
penumbră cu cor demonic îmi cânta o crepitaţie 
perpetuă, îndemnându-mă la profan. Cu o ultimă 
urmă de egoism mi-am smuls sufletul şi l-am zdrobit 
de râurile de ozalid ale oglinzii. În curând priveam 
din lumea de sticlă carnea-mi lividă. Amintirile mă 
acordau dureros şi am cerut ajutor lui Lethe. Am 
fost spălat de lacrimi şi am rămas o lagună seacă, 
în mijlocul căreia dăinuiau ruinele unei întrebări 
noetice: „Îmi e inteligenţa duşman?” Am încercat 
zadarnic să răspund şi am fost răsplătit doar cu o 
cremaţie a neuronilor. Exasperarea mă pângărea 
frenetic şi, pentru a mă salva, prolixitatea a decis 
să mă îmbete cu raze de pelin. Doliul ce a urmat 
m-a purtat letargic în antiteze cu aromă de vioară. 
Dorinţa mi s-a împlinit, un vapor de lumină s-a 
depus pe cupola neroziei şi negrul a devenit gri. Aş 
fi dorit să urmăresc etern jocul epic al nonculorilor, 
însă simţeam că era necesară o revenire la viaţă. 
Deşi părăseam lumea de sticlă, lăsând în urmă o 
fărâmă de regret, am realizat că inteligenţa nu e o 
extensie opţională, ci formează un întreg alături 
de mine. Urmă un recviem dezolant. Ajuns în real, 
percepeam apele întunericului ce se retrăgeau 
scârbite lăsând loc unui crepuscul epigonic, iar în 
mine divinul se autoexila, lăsând în urmă o dâră de 
înţelepciune ca un epilog erodat.

POEZIA, CA RAIUL UNEI IUBIRI

Citim poezie de dragoste, şi, parcă toate 
visele noastre prind contur în cuvintele care nasc 

sensuri, clădind universuri şi un colţ de rai în care 
poezia este ea însăşi raiul unei iubiri, unde îngerii 
sunt aşteptaţi la fântânile destinului nostru, din care 
să bem însetaţi împreună cu ei. Şi apoi, desfătaţi 
cu vinul şi cu pâinea iubirii, să tragem cearşaful 
de mătase al nopţii pe unde trec îngeri hoinari ce 
hălăduiesc prin primăveri nebunatice cu lumina ce 
abia aşteaptă ca să deschidă poarta spre Dumnezeu. 
Să primim toate darurile iubirii ca pe o pedeapsă, 
durere, uimire sau fericire sublimă, care ne va 
îngădui ca să murim frumos.

De acum nu am fost nicicând mai frumoşi, 
ne-a înflorit chiar şi sărutul pe care l-am desenat 
când treceam pe sub poarta lui Brâncuşi şi tăind 
franjuri de cer îmbujorat ne-am descoperit scăldaţi 
în amiaza unei duminici care are chip de rugăciune.

Respirând iubirea prin toţi porii abisalei 
noastre fiinţe, ne-am ascuns sub pietre inimile 
de ciorchinii ruginiţi ai zilei iar trupurile le-am 
lăsat să danseze dansul statuilor în ploaie, udaţi 
până la epidermă de notele muzicii lui Bach, în 
care se desfăta sângele nostru, acordându-se cu 
Universul poetului. Acesta, aproape de noi şi-a 
pictat senzaţiile şi percepţiile şi le-a prins la reverul 
unei toamne care se furişează printre dinţii sticloşi 
ai ierbii, până la noi. Noi, transformaţi în seminţe, 
aşteptăm răspunsul naşterii noastre, căci peste 
pământul care suntem, noaptea şi-a picurat seva şi 
ne aşteaptă jertfirea pe altarul iubirii. Ne salvează 
poetul, amintindu-ne de căinţa noastră, scriind 
refrenul inimii cu o pană albastră ce picură a mare.

Răsărind încet, ne-au înverzit ochii, 
înlăcrimaţi de cuvintele noastre. Adam traversa cu 
Eva de mână o livadă imensă, care eram chiar noi, 
şi, lepădaţi de trup, îngenuncheam la picioarele lui 
Dumnezeu.

In Edenul iubirii răsună sunete de liră 
pentru că trupul redevenit el însuşi îşi caută o nouă 
formă, forma păsării-liră cu sunetele cântecelor ce 
sunt şerpi îmblânziţi, fredonând anotimpuri care 
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ne rup câte un colţ din suflet. Şi ninge iubirea, iar 
lacrimile râd în zăpada ce transpiră cu pete de 
sânge ce îndulcesc spinii asprii ai iubirii, şi cerul 
se deşiră în noi de parcă ne-am transforma într-o 
clepsidră minusculă. Şi totuşi dragostea ne-a rămas 
intactă, iar eul nostru se simte asediat de amintirile 
aburinde din strugurele ce nostalgic cântă în 
vinul dulce, asediind trupul, iubirea ne cucereşte 
şi lacrimile ce au fost vărsate mângâie marginile 
icoanelor pe sticlă, iar Dumnezeu cântă din fluier, 
căci iarăşi vine iubirea, sărutând stelele ce au albit 
sub tâmpla noastră.

Cade timpul peste noi şi ochii se aruncă 
în vise, care vin cu luna atârnată de părul Evei, 
aburesc cuvintele în spaimele nopţilor şi alunecă pe 
laringele cerului precum nişte larve de stele care 
se dau pe toboganul nopţii, şoapte de dragoste ce 
învăluie bucăţi de stele arse din stomacul nopţii, iar 
noi, împărtăşiţi cu vinul şi cu pâinea din Sfântul 
Graal al iubirii simţim poezia de dragoste ca pe un 
pas care trebuie făcut şi o trăim.

Alexandra Noemina Răduţ

SUPRAANIMALUL

(fragment de roman)

A sta pe un ziar în poziţia lumânării aprinse 
şi a strivi cuvintele de fluxul căderii sângelui. A 
ghici strănutul lunii în timpul zilei după forma 
melcilor turmentaţi. A-ţi instala în propria 
locuinţă o maşinărie de calmat nervii şi creierul 
suprasolicitat. A te scălda în carnea de pelican 
cu mânecile tricoului îndoite. A te ruga cu dinţii 
unşi de cafea boabe sau a-ţi petrece jumătatea din 
viaţă refugiat într-o mănăstire şi a realiza că acela 
e locul unde diavolul îşi face de cele mai multe 
ori simţită prezenţa, fiindcă e prea linişte şi nu îl 
deranjează nimeni în meditaţia lui malefică şi poate 
că, Dumnezeu fiind mort, nu îl mai bate pe umăr 
în semn de deranj la propriul domiciliu. Lucrul cel 
mai tragic este să simţi pe propria-ţi epidermă locul 
unde se termină tăietura lamei de cuţit, care ar trebui 
să nu se mai oprească. Lucrul cel mai tragic ar fi să 
ajungi la o limită, la un capăt de linie, unde firul 
trenului se rupe brusc, decapitând chiar şi cei mai 
reticenţi muguri. Este de fapt trezirea la propria-
ţi realitate, ascunsă în ultimul şuierat alarmant al 
trenului. Te simţi încătuşat în propria-ţi existenţă, 
atunci începe disperarea. Îl cauţi pe Dumnezeu 
pentru a-I mai cere o fărâmă de libertate, dar îl 

găseşti mort din scârba de muşte sau prăbuşit în 
propriu-ţi trecut şi-atunci apelezi la promisiuni 
viitoare hazardate. Ce frumos e să râzi de moarte, 
dar şi mai bine de moartea ta! Disperarea este 
singurul răspuns raţional la existenţă. Disperarea 
este singura spumă ce îţi inundă pe de-a-ntregul 
creierul lipsit de vârstă.

Cu cât Dumnezeu se apropie mai mult 
de oameni, cu atât mai mult aceştia îl consideră 
clownul aspiraţiilor infantile ale unei turme 
bolnave. Marele merit al lui Dumnezeu este că se 
face nevăzut. Dacă într-o zi şi-ar arăta înfăţişarea, 
ce enigmă cosmogonică ar mai ţine lumea în viaţă? 
Îmi şi imaginez bârfele, păi, dacă ştiam că e aşa 
mic de statură... păi, dacă ştiam că Dumnezeu nu 
are pielea albă... Ce ne-am face noi oamenii dacă 
Dumnezeu ar fi mai scund?... Iată taina existenţei.

Cine îşi poate imagina un Dumnezeu scund? 
Dumnezeul meu este unul înalt care face culturism 
în timp ce eu dorm, unul care-şi face tabieturile. 
Încă din tinereţe am schimbat raporturile de 
subordonare între mine şi Dumnezeu. La început 
a cam tărăgănat răspunsul, dar în cele din urmă a 
acceptat. Pesemne îi surâdea ideea cazinourilor, 
a barurilor de noapte, a sălilor de culturism, a 
cafenelelor matinale la care se pune ţara la cale. 
Astfel nu înţeleg de ce se înghesuie atâta lume la 
astfel de practici. Probabil că îl caută pe Dumnezeul 
meu, dar vai, ei nu ştiu că Dumnezeul meu nu e de 
împrumut. Câtă lipsă de informare în lume!... Şi, 
da! Dumnezeul meu poate fi român.

A fi împotriva sistemului de ecuaţii. A pune 
două dopuri la aceeaşi gaură. A descifra numărul 
zeilor după intensitatea luminii din lanternă. A-ţi 
instala cortul pe pământul mlăştinos şi a legaliza 
furtul de sclipiri de moment - iată palma libertăţii! 
A recita o strofă amarnică dintr-o poezie obscură. A 
sta şapte săptămâni în poziţie orizontală şi a zbiera 
durerea piciorului tăiat în data de 13 mai. Acum e 
momentul ca să inviţi oaspeţi ca spectatori, ca şi 
comedianţi la jalea şi la scârba proprie. Oaspeţii 
nu te iartă pentru o nesaturaţie stomacală, dar te 
iartă pentru această scenă indescriptibilă, scenă 
de mormânt. A jefui sufletul de orele străvechi ale 
împerecherii. A jefui liturghia neagră. A silabisi 
vocalele. A-mi trage pe degete mănuşi sticloase de 
veşnicie prăfuită. A-mi aresta sinele prins în lanţuri 
prinse de cărămizile roşii ale zidului sub acuzaţia 
de cult al propriei personalităţi şi de trădare a 
mersului şchiopătat pe tocuri.

Tocurile îmi intră/ în trotuarul topit / de 
respiraţia cailor / cu lungimea pierdută/frazele sunt 
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roase de la iarba înaltă/ anunţată la radio/ mi-am 
luat cravata/ să sprijine clopotele/ pielea se retrage 
în caii/ ce topesc trotuarul.

Camelia Mera

LACUL ZÂNELOR
 Povestire fantastică

(fragment)
„Plecăm! Plecăm! (...) de fapt, nu plecăm,

ci suntem duşi” 
M. ELIADE

Capitolul I

Căldura era insuportabilă, de parcă soarele 
vroia să se unească cu pământul din clipă-n clipă, 
iar totul avea să se topească şi să ardă în jur.

În depărtare, drumul prăfuit părea că fierbe, 
iar atunci ameţeli îl cuprindeau. Nu mai putea lega 
nici un gând în minte, căci acolo-şi făcuse loc 
cuvântul obsedant: „apă, apă” şi repetarea lui îl 
liniştea.

Trebuia să intre în pădure, adică acolo 
unde drumul cotea la stânga. Demult lăsase în 
urmă casele, doar cablurile de curent şi copacii-1 
însoţeau. însă înainte să intre-n răcoarea pădurii, 
zări o rândunică ce ciripea gălăgios pe-un cablu, 
mişcându-şi coada-n sus şi-n jos.

El o privi dispreţuitor cu ochii săi negri, mici 
şi vioi, luă o piatră gri, praştia şi... trase în cablu, 
însă rândunica, oricum, zbură, dar el, dezamăgit 
că n-o nimerise, rosti: „La naiba! Era prea rapidă 
rândunica, şi-am tras prea jos: aşa nu merge, trebuie 
să fiu campion!”

Avea praştia mereu la el şi o preţuia mult: 
îl făcea mai curajos. Iar jucăria stătea mereu în 
buzunarul din stânga al pantalonilor scurţi, largi. 
În buzunarul din dreapta avea batista curată pe care 
n-o folosea niciodată, o minge mică roz de cauciuc 
ce sărea până-n vârful copacilor şi hârtii mototolite, 
pe care-i plăcea să le rupă fărâmiţe-fărâmiţe.

În pădurea de mesteceni era răcoare, dar nu 
suficientă, doar cât să-i scuture puţin părul şaten 
creţ-creţ, ce-i cădea în şuviţe, până la umeri; mai 
avea de mers încă vreo zece minute până la apă, 
unde ar fi fost cel mai fericit. Apărură în sfârşit 
plopii foşnitori, iar de după ei, minunea: lacul, o 
binecuvântare, verde-pal, nu prea mare, înconjurat 
de plopii şoptitori. însă ceea ce fascina erau valurile 
mici şi jucăuşe, ce făceau lacul să pară agitat. Peste 
tot, valuri ce te ameţeau şi natura vorbea, vorbea 

neîncetat.
El, era pentru prima dată aici. Dar totul era 

exact ca-n povestea mamei: pustiu şi tulburător, dar 
blestemat, căci toţi cei ce veniseră aici nu s-au mai 
întors. Se spunea că apa e amară, dar răcoritoare 
şi că sunt spirite negre, însă el nu zărea nimic 
înspăimântător, doar o apă agitată.

De doi ani aşteptase să vină aici, doar că 
niciodată nu găsea momentul potrivit. Era curios: 
„de ce se numea această minune Lacul Zânelor?” în 
mintea sa de 14 ani îşi imaginase fecioare nude cu 
piele de catifea şi păr lung, dansând pe lac şi râzând.

Însă totul era prea pustiu aici. Sorbi trei guri 
de apă, dar era ciudat cum în mâinile sale lungi şi 
subţiri, apa se limpezea. „Dar e o minciună că apa 
e amară: e cea mai dulce şi mai bună!” Iar felul în 
care apa se dizolva, îndată ce era înghiţită... Părea 
că e din ce în ce mai uşor, şi atât de calm şi liniştit, 
dar mai ales, fericit.

După ce bău, privi în jur: plopii nu mai 
foşneau, şi nici lacul. Se făcu palid ca marmura, iar 
fiori reci îl cuprindeau peste tot. Iar lacul parcă se 
tot înălţa ca să vină spre el, în urechi ciripea într-
una rândunica... El fugi repede, dar nu reuşea să 
înainteze deloc, iar lacul îl atrăgea ca un magnet. 
Striga, urla, ţipa, nici el nu-şi mai dădea seama. Dar 
întinse mâinile: o uşă albă apăru, iar el reuşi să o 
deschidă. Dar după ce intră dincolo, căzu epuizat, 
inconştient.

Când se trezi, părea uşor... se căută în 
buzunare, dar nu pierduse nimic, ciudat... brusc, îşi 
aminti că trebuia să se întoarcă acasă şi simţea că 
era aşteptat.

Camera era în formă de cub, albă, iar pe 
podea, mozaic de carouri mici negre şi albe. Iar la 
capătul încăperii o uşă roşie. O deschise şi dădu... 
într-o altă cameră, la fel. Şi aceasta avea uşă roşie, 
dar şi următoarea, şi cealaltă... el începu să plângă; 
îi era frică, se ştia blocat.

Începu să alerge şi parcă fugea mai repede 
ca niciodată. Mintea i se învârtea în alb, negru, 
roşu şi, ameţea, părea că dansează diabolic, iar apoi 
flăcări îl înconjurau, dar nu-1 ardeau, se tot rotea, 
rotea şi ... căzu pe spate, pe drumul... prăfuit.

„Aaaaau, ce lovitură!” Dar se ridică repede 
şi ştiu: se afla lângă pădure, acolo unde a fost 
rândunica pe cablu. Şi era tot el, teafăr şi nevătămat. 
Pădurea de mesteceni, drumul, dar el nu vroia decât 
acasă...
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Denisa Nistor

CREAŢIE

Suntem efemeri şi în ţărână ne vom întoarce 
Amintirea nu e nici ea veşnică

Am să-mi las creaţia
Să-mi prelungească amintirea

Să o deformeze
Să o distorsioneze

Măcar va fi mai lungă
Nu vreau să trec prin dunele vieţii

De parcă nici nu aş fi fost
Voi pune creaţia să stea în locul meu

Iar când oglinda va rugini
Şi eu mă voi întoarce în pământ

Să stea în faţa voastră
Pe post de eu...

SIMPLU

Am plămădit o umbră
Doar din ţărână şi adiere

Si mă gândeam dacă i-ar păsa cuiva
N-or să mă creadă nebună

Dar nu este aşa
Sunt orbi şi legaţi la ochi

De profeţii şi descoperiri de ultimă oră
Unde îmi este lumina
Unde îmi este drumul

Unde sunt bucuriile simple ale vieţii
Am rătăcit împreună cu ei

Cade negura premiilor Nobel peste noi
Si-mi ţinteşte răsuflarea

Cântă-mi ceva de leagăn să adorm
Şi să nu simt loviturile de pietre.

Maria Cozma

NOAPTEA

Pe când neagra noapte
Se strecoară printre şoapte
Închizând pleoapa tăcutului senin
Mândrele stele strălucind spre mine vin
Se aşterne o tăcere peste pământ
Copacii, nişte umbre, plutesc c-un aer sfânt
Şi-n altarul nopţii închinăndu-se la lună
Stau habotnici mănă-n mână

Angela Macarie Fanea

LIBERTATE

Primim atât de puţină
Iubire în viaţă
Poate în moarte
Spirit materializat
Din cuvinte
Durerea se va frânge
Păsări ning vocile
Albind cântecul
Din noapte spre ziua
De căinţă şi libertate
Faptele noastre
Admirăm oglinzile oameni
Crezând că le putem identifica
Prin chipul iubirii
In schimb culegem seminţe
De ură, invidie şi îndoială
Şarpele viclean ne încolăceşte
Libertatea de a iubi
Ne izgonim din Rai
Autoflagelându-ne
Iar merele dulci
Şi-atât de rotunde
Le privim prin ferestre
Jinduind doar la ele.

PENITENŢĂ

Prizonier în acest corp, sufletul
Pe Dumnezeu îl caută în lacrimi
Drumurile s-au scurs în şiroaie
Metaforele s-au botezat
Cu duhul destinelor
Duminicile vin încadrate în cruci
Ce-şi flutură rugile vestind
Pe Dumnezeu din Cuvânt
Strălucind cu Isus printre umbre
Se furişează toamnele
Cu tălpile sângerânde
Lumina şi-l plânge
Aruncăndu-se-n raze
Sufletul scuturat de îndoială
Pătrunde sfios abur
In aer de smirnă plutind
Îngerii îi întind aripe
Şi sfinţii îi caută ziua
Şi rană-i e noaptea
Ce colindă să prindă
Altarul cu jertfe din noi.
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Anca Dorneanu

POVESTE ABSURDĂ

Povestea ce vreau să v-o spun s-a petrecut 
în zilele mele şi i-am cunoscut destul de bine pe 
cei care au luat parte la ea.

Femeia avea în jur de 40 de ani, lucra în 
şantier ca telefonistă dar era din părţile locului; 
şatenă, bine făcută cu faţa rotundă şi ochii verzi 
era încă frumoasă şi plină de viaţă. Glumea 
cam cu toată lumea şi mulţi o bârfeau că a mai 
călcat şi strâmb, dar casa omului nimeni n-o 
cunoaşte şi atât timp cât soţul n-o temea ce 
motiv am avea noi să o facem?

Tot în şantier lucra de câţiva ani un 
bărbat ca maistru dar avea alură şi prestanţă 
de director. Venise de pe la oraş, nu avea nici 
în clin nici în mânecă cu activitatea din şantier 
dar fusese adus de „cineva” şi s-a găsit şi pentru 
el un loc destul de bun. Foarte politicos, chiar 
exagerat de manierat şi-a găsit perechea destul 
de repede într-o femeie de vârsta lui, singură, 
şi, cum era moda acelor ani, au fost cununaţi 
de un preot fără a se căsători legal. Perechea 
aceasta se împrietenise cu telefonista, mai luau 
lapte, ouă, verdeţuri de la ea, se mai duceau în 
vizită, mai ajutau la muncile din gospodărie 
ca între prieteni. Într-o vară, maistrul a avut în 
subordine nişte zilieri şi a mai trimis câte un 
băiat - doi să ajute la muncă telefonista, soţul 
ei era plecat cu serviciul în altă localitate, mai 
avea o cumnată văduvă, o mătuşă văduvă şi 
bolnavă, pământ mult, animale destule, aşa 
că prindea bine orice ajutor, mai ales că era 
pe degeaba. Unul dintre băieţi s-a aciuat pe 
lângă ei, era harnic, cuminte şi curăţel şi, cum 
telefonista nu avea copii, s-a sfătuit cu soţul ei 
să-1 ţină şi în timp să facă şi actele de adopţie, 
aşa că băiatul a rămas în casa lor după ce-au 
plecat zilierii pe la alte lucrări.

Părinţii băiatului au venit să vadă cum o 
duce şi au fost mulţumiţi că are un acoperiş şi o 
familie care să-i poarte de grijă, că mulţi dintre 
zilieri o luau pe calea băuturii sau a jocurilor 
de noroc.

Totul ar fi fost bine dacă smintitul de 

maistru n-ar fi început să o gelozească pe 
telefonistă că trăieşte cu zilierul şi de aceea 
îl ţine la ea acasă. Mulţi bănuiesc că a fost 
ceva şi între ei doi, că nu degeaba o plimba cu 
maşina pe la oraş şi-i trimitea slugi acasă; şi-
apoi gelozia asta înverşunată să fie fără temei? 
De multe ori amantul este mai gelos decât 
soţul şi uneori soţul adulterin mărturiseşte vina 
celuilalt soţ numai să scape de o relaţie prea 
posesivă.

Într-o duminică dimineaţă a venit 
maistrul în centrala telefonică, care era 
amenajată într-o baracă stil vagon, cum sunt 
atâtea pe şantiere. S-a aşezat pe scaunul de 
lângă uşă şi încet, aproape şoptit i-a spus femeii:

- Ţi-ai luat de amant un copil, eu n-am 
mai fost bun; nu te mai satură Dumnezeu de 
bărbaţi!

- Ce tot vorbeşti? Iar ai venit cu scandal? 
l-a repezit ea făcându-şi de lucru la centrală.

- Ţi-am spus să nu-1 mai primeşti să 
stea la tine, ţi-am spus să te laşi de el, dar n-ai 
vrut să asculţi, n-ai vrut şi pace, continuă el pe 
acelaşi ton tăcut şi ameninţător.

- Da’ de când îmi spui tu pe cine să 
primesc şi pe cine nu la mine în casă? - s-a 
oţărât ea către el nebănuind ce avea să urmeze.

Ca un arc a sărit de pe scaun strigând 
la ea:

- De când? Ei las că-ţi arăt eu ţie crucea 
ta de curvă! Şi s-a repezit către femeie.

- Eşti nebun?! - a mai zis în timp ce se 
ridica speriată de la centrală dându-se în spatele 
ei, încercând cu o mână să formeze un număr şi 
cu alta să pună o fişă.

- Ce?! Acum suni după golan să vină să 
te scape?! Nu e nimeni acasă că am sunat din 
colonie. Te-nvăţ eu minte să mai dai telefoane! 
Şi a început să smulgă fişele şi să dea cu pumnii 
în centrală. Îngrozită, femeia ţipa şi atunci el a 
prins-o de gât, mâna i-a alunecat când ea s-a 
tras înapoi şi s-a agăţat de lănţişor, l-a smuls şi 
cu cealaltă mână a lovit-o peste faţă trântind-o 
pe patul de lângă centrală. A luat un scaun 
şi 1-a ridicat să o lovească dar ţipetele ei de 
groază l-au făcut să iasă afară să vadă dacă nu 
e cineva prin preajmă.
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Într-o secundă ea a fost la uşă şi-a 
încuiat-o iar când s-a întors maistrul degeaba a 
izbit cu pumnii în uşă, n-a reuşit decât să strice 
clanţa şi geamul, şi, pentru că i-a fost teamă să 
nu-l vadă cineva, a plecat.

În urmă a rămas femeia zăpăcită de 
izbucnirea violentă a bărbatului, tremura toată 
de frică şi nu ştia ce să facă; a încercat să vadă 
dacă mai poate folosi centrala, funcţionau 
numai circuitele pe exterior aşa că a sunat şeful 
şi acasă iar apoi a ieşit afară. Nu putea pleca 
nicăieri, îşi simţea picioarele de ceară, s-a 
aşezat pe un pietroi şi a început să plângă, aşa 
au găsit-o paznicii, răvăşită toată, cu buza ruptă 
şi cu răni pe gât de la mâinile ticălosului.

Ştiţi care a fost urmarea acestui incident? 
Nu o să credeţi dar absurdul e prezent în viaţa 
noastră, lângă noi, nu numai în scrierile lui 
Kafka.

Bărbatul când a auzit că se ştie de 
incident prin şantier, s-a dus la oraş şi-a scos 

certificat medico-legal şi a pornit proces cum 
că el ar fi fost agresat iar dosarul a fost înaintat 
în ziua în care femeia îşi aniversa ziua de 
naştere, a aşteptat special acea zi ca să-i poată 
oferi un cadou: citaţia la proces. Cerul dacă 
s-ar fi năruit n-ar fi mirat pe cei de aici cum 
s-au mirat de îndrăzneala şi de pretenţiile lui, 
cerea despăgubiri materiale şi morale de zeci 
de milioane. De ce? numai el ştia.

Aţi citit „Procesul" de Kafka? Eu 
l-am citit, n-am înţeles mare lucru, am văzut 
şi filmul şi tot nedumerită am fost, cum poţi 
să condamni pe cineva care nu a făcut nimic 
contra legii, cum pot fi oameni care să vadă pe 
chipul altora sentinţa deşi persoanele respective 
au fost victime şi nu agresori? Dar se poate, se 
poate orice oricând şi oriunde; deşi victimă 
femeia va fi condamnată pentru că realitatea nu 
e logică, nu e dreaptă, nu se supune nici unei 
reguli iar noi oamenii suntem ca nişte piese 
aşezate într-un joc absurd.
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AUREL FILIMON
(1891 - 1946)

ANA
TODEA

File de dicţionar

FILIMON, Aurel,
etnograf, arheolog, 
c o l e c ţ i o n a r , 
muzeograf, bibliolog; 
n. 6 martie 1891, 
Monor, jud. Bistriţa-
Năsăud - m. 6 aprilie 
1946, Rapoltul Mare, 
jud. Hunedoara. 
Studii elementare şi 
gimnaziale lai Şcoala 
civilă din Bistriţa, 
continuate la Şcoala  
normală din Deva 
(1898-1910); studii universitare de istorie, arheologie, 
filologie şi ştiinţe naturale la Budapesta şi Berlin 
(1913-1914). Lucrează ca învăţător la Vişeul de Sus 
(Maramureş) (1910-1913), unde adună folclor literar 
din regiune, alcătuind o colecţie compusă din 2700 
piese. În timpul studiilor universitare este încadrat în 
colectivul ştiinţific al Muzeului Naţional Etnografic 
din Budapesta (1913), trece apoi în România, la 
Bucureşti, devenind asistent al profesorului Al. 
Tzigara-Samurcaş şi secretar la Muzeul de Artă 
Naţională (1914-1917). Arestat şi deţinut la Sibiu şi 
Cluj, fiind considerat dezertor din armata austro-
ungară (1917). Se stabileşte la Tg.-Mureş (1918), 
desfăşurând activitate ştiinţifică şi de organizare a 
vieţii culturale în zonă; propune înfiinţarea muzeului 
arheologic şi etnografic, fiind ales custodele lui 
(1921); descoperă depozitul de bronzuri de la Suseni 
(1924), săpături la Cristeşti (1927-1928), investigări 
la Lechinţa de Mureş, Miceşti, Crăciuneşti. 
Funcţionează ca bibliotecar (1922-1936), apoi 
director (1936-1940) la Biblioteca Orăşenească din 
Tg.-Mureş; este înlăturat ca urmare a Dictatului 
de la Viena (1940). Acţionează pentru constituirea 
fondului de carte românească cu publicaţii curente 
dar şi retrospective; contribuie la „Bibliografia veche 
românească” prin descoperirea unor tipărituri vechi 
româneşti. Participă la expoziţii de artă populară 
organizate la Bucureşti (1933, 1936); în străinătate 
(Viena, Stuttgart, Köln,

Frankfurt pe Main, Veneţia), militând pentru 
ideea de continuitate a elementului daco-roman în 
Transilvania (1941-1943). Colaborează la Anuarul 
Institutului de Istorie Naţională (Cluj), Artă şi 
tehnică grafică (Bucureşti), Boabe de grâu, Credinţa, 
Dacia, Dacoromania, Ethnographia (Budapesta), 
Glasul Mureşului, Revista de preistorie şi antichităţi 
naţionale, Volkund Schrift ş. a.. Membru al Societăţii 
Maghiare de Etnografie, al Societăţii Maghiare de 
Ştiinţe Naturale, al Societăţii Maghiare de Geologie 
din Budapesta.

BIBLIOGRAFIE

Studii şi articole:

Colecţiile de etnografie, paleontologie şi 
entomologie .- Tg.Mureş: s.n, s.a.- 4 p.

Besztercevidéki    oláh    babonák. 
(Superstiţii din zona Bistriţei). În: Ethnographia, 
Budapest, 23, (Serie nouă. 8) caietul 6,1912, p. 343-
348.

Besztercevidéki oláh ráolvasások és 
rontások. (Descântece şi farmece din zona 
Bistriţei), în: Ethnographia, Budapest, 24 (Serie 
nouă, 9) 1913, p. 95-103; 167-169; 227-234; 284-291; 
348-357.

Omul sărac şi dracul. Basm în vers. În: 
Convorbiri literare, 49, nr. 11-12 (nov.-dec. 1915), 
p. 1251-1264.

Le dépôt en bronzes de Suseni (Depozitul 
de bronz de la Suseni). În: Dacia, 1, 1924, p. 343-
358.

Mormântul lui Constantin Roman. 
Memoriile lui Ioan Oros alias Rusu. În: Astra, 
Tg.Mureş, 1, nr.41, 1927; România eroică, 1, nr.l, 
1930; Credinţa, Reghin, nr.4 (28 mai 1933), p.4.

Contribuţiuni la „Bibliografia veche 
românească". În: Dacoromania, 5, 1927-1928, p. 
601-619.

Nouă contribuţiuni la „Biblioteca veche 
românească”. În: Dacoromania, 6, 1929-1930, p. 
374-387.
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Diferite documente munteneşti. În: 
Anuarul Institutului de Istorie Naţională, 5, 1928-
1930, p. 52-534.

Palatul Cultural din Târgu-Mureş. În: 
Boabe de grâu, 2, nr. 2, 1931, p. 98-338.

Biblioteca Telekiană din Tîrgu-Mureş. În: 
Boabe de grâu, 2, nr. 6-7, 1931, p. 330-338.

Drumuri romane în judeţul Mureş. În: 
Credinţa, Reghin, 1, nr. 2, 1933, p. 6.

Cântece populare. De sub revoluţiunea din 
anii 1848-1849 după un manuscris contimporan. 
În: Credinţa, Reghin, 1, nr. 4, 1933, p. 4; nr. 5, 1933, 
p. 2.

Raportul lui Avram Iancu. (Documente 
vechi). În: România eroică, 14, 1933, nr. 3-4, p. 19-
22; nr. 5-6, p. 13-17; nr. 7-8, p. 18-21; nr. 9-10, p. 
16-17; nr. ll-12, p. 19-20; 15, 1934, nr. l-2, p. 30-31; 
nr. 3-4, p. 21-23; nr. 5-6, p. 17-19; nr. 7-8, p. 18-20.

Ştiri noi privitoare la revoluţia de la 1848. 
Cele petrecute în zilele de 1 şi 2 noiembrie 1848. 
În: România eroică, 14, nr. ll-12, 1933, p. 14-16.

Memoriile lui Bürger despre evenimentele 
anilor 1848-1849. În: România eroică, 15, nr. 1-2, 
1934, p. 28-29.

Memoriile lui Martin Emerich. În: 
România eroică, 15, 1934, nr. 7-8, p. 13-14; nr. 9-10, 
p. 20-22.

Memoriile lui Samuel Elsen din Reghinul 
Săsesc, comandant de patrulă şi colonel de 
cavaleri în armatele austriece şi ruseşti din 
nordul Ardealului. În: România eroică, 15, nr.3-4, 
1934, p. 19-20; nr. 5-6, p. 14-16; nr. 11-12, p. 25-26.

Contribuţiuni la bibliografia istorică a 
Ardealului. În: România eroică, 16, nr. 1-2, 1934, 
p. 2-23; nr. 3-4, 1934, p. 17-18.

Dansuri şi melodii româneşti în secolul 
al XVI-lea. În: Progres şi cultură, 2, nr.3, 1934, p. 
19-21.

Fata de român când îşi pierde oile. În: 
Progres şi cultură, 2, nr. 6, 1934, p. 25-28.

Urme dacice. În: Glasul Mureşului, 
Tg.Mureş, 2, nr. 19, 1935, p. 2; nr. 20, 1935, p. 2.

Pastile. În: Glasul Mureşului, Tg.Mureş, 2, 
nr. 21, 1935, p. 3.

Bibliotecile. În: Gazeta Mureşului, 
Tg.Mureş, 5, nr. 20, 1935, p. 2.

Vasile Pop. Martiri mureşeni. În: Glasul 
Mureşului, 2, nr. 43, 1935, p. 3.

Horia, preot ortodox în Tîrgu-Mureş. În: 
Drum drept, Tg-Mureş, 1, nr. 2, 1936, p. 2.

Cetatea de la Cristeşti (Sangidava). În: Jar 
şi slovă, Tg.Mureş, 1, nr.l, 1937, p.33-35.

Jocul Căluşerilor. În: Jar şi slovă, Tg.Mureş, 
l,nr.3-6, 1937, p.13-17.

Contribuţiuni la vechimea românilor în 
Ardeal (I-II). În: Reînvierea, Târgu-Mureş, 1,1937, 
p.23-29; Reînvierea românească, 1938, p.30-37.

Cristeşti (Sangidava?). În: Revista de 
preistorie şi antichităţi naţionale. Buletin al 
seminarului de arheologie şi preistorie de la 
Facultatea de Filozofie şi Litere. Universitatea 
Bucureşti. A, voi. 2-4, 1940.

Din vechea noastră artă bisericească. În: 
Artă şi tehnică grafică, nr.ll, 1940, p.55-62.

Ornamente der Rumänischen Volkskunde 
(Ornamente din arta populară rumânească). În: 
Volk und Schrift, Berlin, 1943.

Referinţe în volume:

Comisiunea Monumentelor Istorice. 
Secţiunea din Transilvania şi ţinuturile 
mărginaşe: Raport cu privire la ţinuturile din 
al doilea an de funcţionare (1922/23) / Constantin 
Daicoviciu, Rudolf Wagner. - Cluj: Institutul de Arte 
Grafice, Editură şi Librărie „Cartea Românească" 
S.A., 1924. - 27 p.

Erdélyi Lexikon / Osvát Kálman. - Oradea, 
1928. - p. 94.

Bibliografia literară română / Nicolae 
Georgescu-Tistu. - Bucureşti: Monitorul Oficial şi 
Imprimeriile Statului, 1932. - 255 p., XX f. pl.

Aurel Filimon / Valeriu Niţu. În: Profiluri 
mureşene. Vol.l.- Tg.Mureş, 1971. - p. 277-288.

Aurel Filimon / Teodor Tanco. În: Virtus 
Romana Rediviva.- Bistriţa, 1977. - p. 256.

Activitatea bibliologică a lui Aurel 
Filimon / Dimitrie Poptămaş. În: Biblioteca şi 
cercetarea.- Cluj-Napoca, 1982.- p. 167-182

Centenar Aurel Filimon (1891-1946). 
[Caiet program al sesiunii de comunicări din 2-3 
martie, 1991, Târgu-Mureş şi Monor]

Dicţionar literar 1639-1997 al Judeţului 
Bistriţa-Năsăud: Autori-Publicaţii-Societăţi 
/ Teodor Tanco. - Cluj-Napoca: Virtus Romana 
Rediviva, 1998. - 464 p.

Dicţionarul etnologilor români / Iordan 
Datcu.- Bucureşti: Editura Saeculum I.O., 1998.-
Vol. I.-p. 262-263.

Mărturii prin vreme: douăzeci de ani de 
viaţă culturală pe Mureşul de Sus (1920-1940) 
/ Melinte Şerban.- Tg.Mureş: Fundaţia Culturală 
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„Vasile Netea", 1999.- 216 p.
Aurel Filimon: Consacrare şi destin / 

Volum îngrijit de Mihail Art. Mircea, Dimitrie 
Poptămaş, Melinte Şerban.- Tg.Mureş: Biblioteca 
Judeţeană Mureş, 2001.- 291 p.

Pagini de istorie, artă şi cultură / Traian 
Duşa.- Tg.-Mureş: Ansid, 2002.- Vol.2.- p.88-89.

Philobiblon mureşean - o viaţă printre 
oameni şi cărţi / Dimitrie Poptămaş.- Tg.Mureş: 
Fundaţia „Vasile Netea", 2003.-p.27-29.

Referinţe în periodice:

În jurul Lunei Târgu-Mureşului II. 
Bendescu. În: Mişcarea Mureşului, 1, nr. 3, 1936.

Luna Târgu-Mureşului. Reflexii postume: 
expoziţia A. Filimon /1. Murăşanu. În: Progres şi 
cultură, nr. 9-10, 1936, p. 37-41.

Expoziţiile de vară sătească din Târgu-
Mureş. În: Sociologie românească, 1, nr.ll, 1936, 
p. 33-34.

Un neobosit cercetător al patrimoniului 
mureşean - Aurel Filimon / Nicolae Ionescu. În: 
Marisia, 5, 1975, p. 345-353.

Aşezarea romană rurală de la Cristeşti şi 
legăturile ei cu Gallia / Andrei Zrinyi. În: Marisia, 
7, 1977, p. 91-100.

Unitate şi continuitate [despre expoziţia: 
„Colecţiile etnografice Aurel Filimon”] / Aurelia 
Diaconescu. În: Vatra, nr. 2, 1982, p. 15.

Aurel Filimon (1891-1946). Activitatea 
sa etnografică oglindită în documente / Aurelia 
Diaconescu. În: Marisia, 11-12, 1981-1982, p. 462-
472.

Aurel Filimon (1891-1946). Bibliotecarul / 
Dimitrie Poptămaş. În: Cuvântul Liber, 3, nr. 43 (2 
martie 1991), p. 3.

Aurel Filimon (1891-1946). Etnograful / 
Aurelia Diaconescu. În: Cuvântul Liber, 3, nr.43 (2 
martie 1991), p.3

Aurel Filimon (1891-1946). Istoricul / 
Mihail Art. Mircea. În: Cuvântul Liber, 3 nr. 43 (2 
martie 1991), p. 3.

Aurel Filimon (1891-1946). Muzeograful / 
Valer Pop. În: Cuvântul Liber, 3, nr. 43 (2 martie 
1991). p. 3.

Aurel Filimon (1891-1946). Personalităţi 
mureşene / Teodor Tanco. În: Cuvântul Liber, 3, nr. 
43 (2 martie 1991), p. 3, 1 foto.

Aurel Filimon (1891-1946). Soarta unei 
colecţii / Silvia Oroianu. În: Cuvântul Liber, 3, nr. 
43 (2 martie 1991), p. 3

Aurel Filimon şi conceptul de bibliotecă 
publică / Dimitrie Poptămaş. În: Cuvântul liber, 13, 
nr. 46 (7 martie 2001), p. 3

Aurel Filimon şi arheologia mureşeană 
modernă / Fabian István. În: Libraria, 4, 2005, p. 
21-24.
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Activitatea editorială a Bibliotecii Judeţene 
Mureş a fost îmbogăţită cu o nouă apariţie 

din seria „Bibliografii mureşene”, prin publicarea 
„Bibliografiei locale retrospective a judeţului 
Mureş - Maros megye retrospektiv helyismereti 
könyvészete”, elaborată de colegele noastre Fülöp 
Mária şi Ferencz Klára.

O incursiune în biografia colegei noastre 
Fülöp Mária nu este lipsită de sugestii, dar cele 
mai în măsură să o recomande sunt cercetările 
sale în domeniul bibliografiei locale, materializate 
în volumele: Bibliografia publicaţiilor periodice - 
Időszaki kiadványok bibliográfiája: 23 decembrie 
1989 - 31 decembrie 1994, Bibliografia cărţilor, 
albumelor, hărţilor — A Maros megyében kiadott 
könyvek, albumok, térképek bibliográfiája: 1990-
1995, Judeţul Mureş în cărţi — Maros megye 
a könyvekben: 1990-1999 şi Oameni de ştiinţă 
mureşeni (dicţionar biobibliografic). Printr-o 
asociere inspirată cu Ferencz Klára, cunoscută 
şi ea prin rigoare şi profesionalism, printr-un 
efort extraordinar pe parcursul a 6 ani de muncă 
au realizat acest instrument de informare util 
bibliotecarilor dar şi publicului interesat de istoria 
judeţului Mureş, de viaţa economică şi culturală, de 
personalităţile sale de marcă.

Structurată în două volume, pe 862 de 
pagini, lucrarea conţine un număr impresionant de 
informaţii, 4141 unităţi bibliografice sistematizate 
pe criterii biblioteconomice. Volumul întâi 
reprezintă bibliografia propriu-zisă, se deschide cu 
o prefaţă semnată de Dimitrie Poptămaş, director 
al instituţiei în perioada elaborării acestei lucrări, 
urmată de o introducere şi un ghid de utilizare în 
care autoarea Fülöp Mária explică principiile după 
care s-au condus în elaborarea bibliografiei.

Fülöp Mária, Ferencz Klára, Bibliografia locală retrospectivă 
a judeţului Mureş - Maros megye retrospektiv helyismereti 
könyvészete. - Târgu-Mureş: Biblioteca Judeţeană Mureş, 2005,   
2 vol.: 604 + 258 p.

ANA 
TODEA

Note şi recenzii

Cercetarea are la bază „fondul vechi” al 
Bibliotecii Judeţene Mureş, publicaţii apărute până 
în 1944 inclusiv, fără a cuprinde Fondul Teleki.

Aria de cuprindere a informaţiilor coincide 
cu graniţele actuale ale judeţului Mureş. Sunt 
adunate informaţii despre edituri, tipografii, 
personalităţi locale (autori, oameni de ştiinţă, 
traducători, redactori, politicieni, artişti, etc), 
despre instituţii, localităţi, indiferent de limba 
documentului, de locul de apariţie sau aspectul 
cronologic.

Descrierile bibliografice ale publicaţiilor 
sunt în conformitate cu programul TINLIB, existent 
la Biblioteca Judeţeană Mureş, în a cărui bază de 
date au fost introduse toate informaţiile.

La datele standard ale descrierilor de 
documente sunt subscrise şi adnotări, care 
evidenţiază caracterul local al respectivelor 
referinţe. În ordonarea vastului material, este 
folosită schema clasificării zecimale universale, 
indicilor CZU fiindu-le alăturată explicarea 
conţinutului pentru o mai uşoară ghidare. Această 
bibliografie este însoţită de un valoros aparat critic. 
A fost un efort considerabil, ilustrat fie şi numai 
prin realizarea celui de-al doilea volum, cuprinzând 
patru tipuri de indexuri alfabetice: index de nume, 
index de titluri, index de subiecte, index de edituri 
şi tipografii.

Numerotarea titlurilor şi indicarea cotelor, 
precum şi întreg aparatul critic facilitează găsirea 
informaţiilor. Lucrarea, în ansamblul ei, este un 
excelent exemplu de competenţă şi voinţă de a 
depista şi a prelucra un volum imens de informaţie 
locală, spre a fi pusă la îndemâna virtualilor 
utilizatori.

Felicit colegele noastre pentru admirabila 
realizare!
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Marcel Cioran, Bazele biblioteconomiei: Relaţii publice 
- Comunicare Imagine - Conduită. - Craiova, Editura MJM, 
2005, 224p.

MARIANA
ISTRATE

Marcel Ciorcan, o autoritate în 
biblitecoomie, decenii la rând slujitor 

al bibliotecilor, formator de specialişti în 
domeniu, iată, ne oferă o altă lucrare, de fapt un 
manual, considerat forma potrivită „pentru a 
putea explica atât elementele fundamentale ale 
subiectului [tratat], cât şi tehnicile şi metodele 
lui”.

În cuprinsul celor 224 de pagini este 
analizată problematica relaţiilor publice, 
un „domeniu esenţial al biblioteconomiei 
moderne”. Cartea este structurată în nouă 
capitole şi acestea, la rândul lor, în paragrafe. 
Dacă din primul capitol aflăm ce sunt relaţiile 
publice şi cum se clasifică, capitolul II 
desluşeşte noţiunea de proces de relaţii publice, 
pentru că, vorbind despre acest subiect, nu ne 
referim doar la o sumă de activităţi oarecare, ci 
la un adevărat proces, arătând care sunt vectorii 
acestuia specifici bibliotecii, iar capitolul III 
ne arată care sunt principiile şi condiţiile unei 
planificări reuşite. Este vorba de o planificare 
strategică, folosind principiile şi metodele 
marketingului.

După stabilirea strategiei de relaţii 
publice, urmează implementarea şi evaluarea 
ei. Sunt teme abordate în capitolele IV şi V. 
Capitolul VI se ocupă de metodele şi tehnicile 
de cercetare, analiză şi evaluare a situaţiei de 
fapt. Sunt prezentate observaţia, experimentul, 
convorbirea, interviul, ancheta, metoda testelor 
şi analiza statistică.

Capitolul VII este cel mai vast din 
lucrare şi tratează problematica metodelor şi 
tehnicilor de relaţii publice. Este vorba de acele 
activităţi prin care se atrage atenţia publicului 
asupra instituţiei bibliotecare. Spre deosebire 

de publicitate, acestea urmăresc informarea 
obiectivă şi nu sugestionarea publicului.

Capitolul VIII se ocupă de imaginea 
bibliotecii publice în percepţia utilizatorilor. 
Se apreciază că pentru instituţiile din domeniul 
culturii şi educaţiei imaginea este esenţială; 
o bună imagine a bibliotecii publice va duce 
la creşterea încrederii publicului în serviciile 
oferite de instituţia bibliotecară.

Ultimul capitol, intitulat foarte 
sugestiv „omul care sfinţeşte locul sau faţa 
bibliotecii care se vede” abordează o problemă 
deosebit de importantă: aceea a conduitei 
şi comportamentului bibliotecarului din 
bibliotecile publice.

Capitolul se finalizează cu o adevărată 
„pledoarie pentru un statut al bibliotecarului 
modern”, promovarea lui fiind „o condiţie 
esenţială a Legii bibliotecilor, prin care să se 
consfinţească noua atitudine faţă de profesie, să 
se asigure locul ce i se cuvine în procesul de 
creare şi diseminare a informaţiei organizate, 
alături de omologii săi din ţările Uniunii 
Europene.” Credem că, într-adevăr, era necesară 
o asemenea precizare, întrucât vedem că autorul 
are, pe bună dreptate, pe tot parcursul lucrării, 
pretenţii foarte mari faţă de ceea ce înseamnă 
munca unui bibliotecar, munca în bibliotecă în 
general. Chiar dacă uneori, în opinia noastră, 
unele cerinţe sunt mai greu de realizat practic 
[ne gândim, de exemplu, că unui bibliotecar îi 
va fi foarte dificil să cunoască particularităţile 
temperamentale ale utilizatorilor cu ajutorul 
grupelor sangvine sau credem că este foarte 
greu să găseşti timpul necesar pentru a 
iniţia utilizatorii „în cunoaşterea metodelor 
elementare de lucru cu cartea (folosirea 
aparatului critic al documentului, întocmirea 
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notiţelor bibliografice, a rezumatelor, 
conspectelor, sintezelor etc.)”, această atribuţie 
fiind mai degrabă de competenţa cadrelor 
didactice, meritul principal al lucrării este acela 
că se promovează imaginea unui bibliotecar 
modern, care acţionează nu după metode şi 
tehnici învechite, ci având o strategie al cărei 
fundament îl constituie cunoştinţele verificate 
în domenii precum psihologia, sociologia, 
managementul, marketingul, mass-media, 
comunicarea, retorica şi altele.

Bun pedagog, dl Marcel Ciorcan ştie 
că a ilustra prin exemplu înseamnă a face 
informaţia mai uşor de înţeles, astfel că în 
lucrare apar diferite scheme, tabele, figuri (a se 
vedea fig. 13, „Unde dragoste nu e nimic nu e”, 
care ne-a atras atenţia în mod deosebit), adică 
acele instrumente didactice care fac mesajul 
autorului mult mai accesibil. De asemenea, la 

sfârşitul unor paragrafe şi al capitolelor, apar şi 
întrebări de control.

Bazată pe o bibliografie foarte vastă şi 
cuprinzând, după cum am văzut, informaţii 
deosebit de utile pentru munca în bibliotecă, 
lucrarea merită a fi citită de toţi truditorii 
bibliotecilor, atât publice (după spusele 
autorului, mai ales de către bibliotecarii 
comunali, cărora li se adresează prin excelenţă) 
cât şi şcolare, precum şi de către cei care 
râvnesc la o asemenea profesie: studenţii de la 
facultăţile şi colegiile de profil.

Dacă suntem obişnuiţi ca la sfârşitul 
unei zile de muncă să ne punem întrebarea „ce 
am făcut eu oare azi?”, dacă ni se întâmplă să 
reflectăm la menirea noastră de bibliotecari, 
atunci această carte constituie un motiv de 
reflecţie în plus.

Andrei, Dorobanţu.
Scandalul premiilor nobel

EMILIA
VIDICAN

Omisiuni flagrante şi argumente dubioase. 
Decizii şocante, dar... inatacabile. Marii 

absenţi şi eternii nedreptăţiţi. - Bucureşti: 
Cartea de buzunar [2006]. - 94 p. Publicistul şi 
fizicianul Andrei Dorobanţu a scris următoarele 
publicaţii existente în colecţiile Bibliotecii 
Judeţene: „Clonele - şocul viitorului”, 
„Paranormalul - o ştiinţă a viitorului”, 
„Povestirile ştiinţei” şi lucrarea mai sus 
amintită. Autorul răspunde la câteva întrebări 
pe care şi le pune oricare cititor, referitoare la 
respectarea testamentului lui Alfred Nobel.

Testamentul lui Nobel, redactat în limba 
suedeză la Paris în noiembrie 1895, se referă la 
un fond ale cărui venituri vor fi distribuite în 
fiecare an, ca recompensă persoanelor care în 
anul respectiv au adus cele mai mari servicii 
umanităţii. „Aceste venituri vor fi împărţite 
în cinci părţi egale. Prima va fi distribuită 

autorului descoperirii sau invenţiei celei mai 
importante în domeniul fizicii; a doua autorului 
descoperirii sau invenţiei celei mai importante 
în chimie, a treia, descoperirii sau invenţiei 
celei mai importante în fiziologie sau medicină; 
a patra, autorului lucrării literare celei mai 
remarcabile, de inspiraţie idealistă, a cincea, 
unei personalităţi care va contribui cel mai bine 
la apropierea dintre popoare, la suprimarea 
sau reducerea armatelor permanente sau la 
propagarea congreselor pacifiste”. Publicarea 
testamentului a stârnit o adevărată furtună în 
rândul urmaşilor. El nu se înţelesese cu fraţii 
săi, pe care îi considera nepricepuţi în domeniul 
investiţiilor, şi de aceea nu a lăsat moştenirea 
unei rude. Academia Regală Suedeză are 
sarcina de a respecta condiţia pusă de Alfred 
Nobel pentru ca premiul să fie atribuit în 
deplină obiectivitate. Pentru acordarea lui se 
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studiază zeci şi zeci de dosare; un exemplu, 
în 1989 în vederea acordării Premiului Nobel 
pentru Medicină au fost studiate 350 de dosare.

În capitolul „Lungul drum al ADN-ului 
şi scurta viaţă a Rosalindei Franklin”, autorul 
prezintă o cercetătoare de origine evreiască. 
Studenta la Cambridge a avut o viaţă scurtă, a 
trăit 37 de ani şi nu a mai apucat să primească 
Premiul Nobel, deoarece acesta se decernează 
numai cercetătorilor în viaţă. Descoperirea ei a 
fost structura ADN-ului sau „elicea vieţii”.

Pentru această descoperire vor lua 
Premiul Nobel Watson şi Crick, doi cercetători 
pe care autorul cărţii nu-i condamnă, ci pur şi 
simplu prezintă istoria evenimentelor.

Următorul capitol se referă la Bruno 
Pontecorvo, cercetătorul care a lucrat alături 
de Irene şi Frederic Joliot-Curie în domeniul 
fizicii nucleare. El a descoperit neutronii lenţi 
şi rolul acestora în declanşarea reacţiilor în 
lanţ, dar nu a obţinut Premiul Nobel deoarece 
a fost „spion şi a avut legături cu comuniştii”.

Capitolul următor îl prezintă pe George 
Gamow, fizicianul care s-a remarcat în domeniul 
teoriei cuantice, al cosmologiei, al biologiei 
moleculare şi geneticii şi care a fost preocupat 
de matematică, astrofizica, argumentând 
fizic teoria Big-Bang-ului” (conform căreia 
Universul ar fi apărut în urma exploziei unui 

punct material foarte fierbinte). Doi cercetători 
americani primesc Premiul Nobel în 1978, la 
10 ani de la moartea lui Gamow, pentru teoria 
Big-Bang, formulată în 1948 de Gamow. Dintre 
lucrările lui există la secţia „Cartea tehnică” a 
Bibliotecii Judeţene: „Gravitaţia”, „Biografia 
fizicii”, „Treizeci de ani care au zguduit fizica”, 
„Unu, doi, trei... infinit”, „O planetă numită 
Pământ”, fiind scrieri de popularizare a ştiinţei 
ilustrate de către autor.

La sfârşitul lucrării lui Andrei 
Dorobanţu găsim o listă cu premianţii Nobel, 
aranjată invers cronologic şi o listă cu oameni 
de ştiinţă români care ar fi putut primi Premiul 
Nobel. Autorul îi menţionează, printre aceştia, 
pe: Dragomir Hurmuzescu(1865-1954)-studii 
în domeniul razelor X; Alexandru Proca (1897-
1955) - fizica relativistă, teoria câmpului; 
Herman Oberth (1894-1975) - inventatorul 
rachetei; Gheorghe Spacu (1883-1955) - a pus 
bazele chimiei analitice; CD. Neniţescu (1902-
1970) - cercetări în domeniul reacţiilor chimice 
şi al hidrocarburilor; Dr. Ioan Cantacuzino 
(1868-1934)-descoperă imunitatea; Dr. Victor 
Babeş (1854-1926)-descoperă 50 de germeni 
patogeni, şi lista ar putea continua cu nume 
de fizicieni, chimişti, biologi şi medici care au 
adus o contribuţie importantă la dezvoltarea 
ştiinţei.
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l. Teleki Sámuel és könyvtára. În: 
NÉPÚJSÁG(Kalauz), 55., 1. sz. (2003. január 3.), p. 
1. Expoziţie la Biblioteca Teleki.

2. Falfreskót találtak a nagyteremben: 
Elkezdték a marosvásárhelyi Teleki Téka 
tatarozását/Antal Erika în: KRÓNIKA, 5., 4. sz. 
(2003. január 8.), p. 8. La Secţia Teleki a Bibliotecii 
Judeţene Mureş au început lucrările de renovare ale 
clădirii.

3. A mult és a jelen feldolgozása: Maros 
megye törtenelme, személyiségei könyvekben/ 
Antal Erika în: KRONIKA, 4., 6. sz. (2003. január 
10.), p. 8. Bibliografia “Judeţul Mureş în cărţi” 
editată de Biblioteca Judeţeană Mureş, autor, Fülöp 
Mária.

4. „Porni Luceafărul...”/ [M.M.] în: 
CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.8 (14 ianuarie 2003), 
p.l Semnalarea manifestărilor consacrate zilei 
de naştere a lui Mihai Eminescu organizate de 
Biblioteca Judeţeană Mureş (15 ianuarie 2003).

5. Medalion literar-artistic la Biblioteca 
Judeţeană. La 153 de ani de la naşterea 
„Luceafărului”/ în: 24 ORE MUREŞENE, 11, 
nr. 2345 (14 ianuarie 2003), p.3. Informaţie privind 
organizarea medalionului literar-artistic “Porni 
Luceafărul” de către Biblioteca Judeţeană Mureş.

6. Judeţul Mureş în cărţi.../[A.C] În: 
CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.ll (17 ianuarie 2003), 
p.3. Biblioteca Judeţeană Mureş lansează volumul 
“Judeţul Mureş în cărţi (1990-1999)” din seria 
Bibliografii mureşene. 

7. „Porni Luceafărul...”[2003J/A.C. 
În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.11 (17 ianuarie 
2003), p. 1 ; 2 foto. A 17-a ediţie a medalionului 
literar-artistic “Porni Luceafărul...” organizat de 
Biblioteca Judeţeană Mureş pentru a sărbători ziua 
de naştere a poetului Mihai Eminescu.

8. Maros megye a könyvekben. În: 
NÉPÚJSÁG(Kalauz), 55., 13. sz. (2003. január 17.), 
p.l Semnalarea prezentării bibliografiei “Judeţul 
Mureş în cărţi”, editată de Biblioteca Judeţeană 
Mureş.

9. Könyvbemutató [Fülöp Mária. Judeţul 
Mureş în cărţi] În: KRONIKA, 5., 14. sz. (2003. 
január 20.), p. 8. Semnalarea lansării bibliografiei 
“Judeţul Mureş în cărţi”, editată de Biblioteca 
Judeţeană Mureş.

l0. Készül a következő bibliográfia:  Maros 
megye könyvekben/ Antal Erika În: KRÓNIKA, 
5., 16. sz. (2003. január 22.), p. 8. Lansarea 
bibliografiei “Judeţul Mureş în cărţi”, editată de 
Biblioteca Judeţeană Mureş, autor, Fülop Mária.

11. Maros megye-könyvekben/N.M.K. În: 
NÉPÚJSÁG, 55., 17. sz. (2003. január 22.), p. 2 
Prezentarea bibliografiei “Judeţul Mureş în cărţi”, 
editată de Biblioteca Judeţeană Mureş, autor, Fülöp 
Mária.

12. Részleges nyitva tartás a Teleki 
tékában/Hirszerkesztő: Járay Fekete Katalin În: 
NÉPÚJSÁG, 55., 19. sz. (2003. január 24.), p. 2. 
Semnalarea programului de funcţionare a Bibliotecii 
Teleki în perioada lucrărilor de restaurare a clădirii

Biblioteca Judeţeană Mureş 
în presa anului 2003

ELENA HODOŞ
ANA TODEA
ANNA VINTILĂ

Bibliografie
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13. Vasile Netea, în actualitate/N.B. În: 
CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.17 (27 ianuarie 2003), 
p.l. Biblioteca Judeţeană Mureş colaborează la 
organizarea manifestării prilejuite de lansarea 
volumului “Vasile Netea, cărturarul din Deda 
Mureşului” de F. Bengean (Toaca, 26 ianuarie 
2003).

14. Noutăţi, la Biblioteca Judeţeană/(A.C.) 
În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.19 (29 ianuarie 
2003), p.l ; 1 foto. Semnalarea lansării publicaţiei 
“Libraria”, anuarul Bibliotecii Judeţene Mureş (30 
ianuarie 2003).

15. Eveniment „Reghinul cultural” [Vol.6] 
/Valentin Marica În: GAZETA REGHINULUI, 14, 
nr. 1-2 (ianuarie-februarie 2003), p.l, 2 foto.

Lansarea la Reghin a celui de-al 6-lea 
volum “Reghinul cultural-studii şi articole” editat 
de Biblioteca Municipală “Petru Maior”. Participă 
Dimitrie Poptămaş, directorul Bibliotecii Judeţene.

16. Cartea din biblioteci îmbătrâneşte/
Diana Săcărea. În: ZIARUL DE MUREŞ 2, nr.32 
(27 ianuarie-2 februarie 2003), p.22,2 foto. Aspecte 
legate de fondurile alocate achiziţiei de carte de 
către autorităţile locale tutelare pentru Biblioteca 
Judeţeană Mureş şi bibliotecile municipale şi 
orăşeneşti din judeţ.

17. Festival de poezie „Mihai Eminescu” 
[2003] În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.18 (28 
ianuarie 2003), p.5. Biblioteca Judeţeană Mureş 
colaborează la organizarea Festivalului de poezie 
„Mihai Eminescu”, ediţia a 2-a (1 februarie 2003, 
Sângeorgiu de Pădure)

18. „Vasile Netea - cărturarul din Deda 
Mureşului”/ Ioana Florea În: CUVÂNTUL LIBER, 
15, nr.18 (28 ianuarie 2003), p.6 ; 1 foto. Biblioteca 
Judeţeană Mureş colaborează la manifestarea 
organizată cu prilejul lansării volumului “Vasile 
Netea, cărturarul din Deda Mureşului” de F. 
Bengean (Toaca, 26 ianuarie 2003).

19. Noutăţi la cartea tehnico-ştiinţifică 
a Bibliotecii Judeţene Mureş/ Magda Fall. În: 
CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.19 (29 ianuarie 2003), 
p.4

20. [Invitaţie 2003] În: CUVÂNTUL 
LIBER, 15, nr.21 (31 ianuarie 2003), p.l

Biblioteca Judeţeană Mureş colaborează 
la organizarea Festivalului de poezie “Mihai 

Eminescu”, ediţia a 2-a (1 februarie 2003, 
Sângeorgiu de Pădure).

21. Primul anuar al Bibliotecii Judeţene 
Mureş/(M.C.) În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.22 
(1 februarie 2003), p.11 ; 1 foto. Lansarea Anuarului 
„Libraria”, editat de Biblioteca Judeţeană Mureş 
(30 ianuarie 2003).

22. Festivalul de poezie „Mihai Eminescu” 
[2003] /Ioana Florea În: CUVÂNTUL LIBER, 15, 
nr.23 (4 februarie 2003), p.1,7 ; 1 foto. Biblioteca 
Judeţeană Mureş a colaborat la organizarea 
Festivalului de poezie “Mihai Eminescu”, ediţia a 
2-a (1 februarie 2003, Sângeorgiu de Pădure).

23.  Reghinul cultural - studii şi 
articole [Vol. 7]/ Emese Ardelean. În: 24 ORE 
MUREŞENE, 11, nr.2360 (4 februarie 2003), 
p.6. Informaţie privind lansarea celui de-al 7-lea 
volum „Reghinul cultural - studii şi articole” în 
organizarea Bibliotecii Municipale „Petru Maior” 
din Reghin, cu participarea lui Dimitrie Poptămaş, 
directorul Bibliotecii Judeţene Mureş.

24. Măşti de carnaval/Ioan Laslo În: 
CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.29 (12 februarie 
2003), p.ll ; 1 foto. Vernisajul expoziţiei “Măşti 
de carnaval” la Secţia pentru copii a Bibliotecii 
Judeţene Mureş.

25. Farsangi maszkok a 
gyerekkönyvtárban / (nagy a.) În: NEPUJSÁG, 
55., 35. sz. (2003. februar 12.), p. 2. Expoziţie de 
măşti la secţia pentru Copii a Bibliotecii Judeţene 
Mureş.

26. O analiză „la rece” a unui subiect 
fierbinte/Mihail Artimon Mircea. În: 24 ORE 
MUREŞENE, 11, nr.2369 (15 februarie 2003), p.6, 
1 foto. Recenzia cărţii “Tehnicile terorismului. 
Metodele şi practicile <meseriei de terorist>” de 
Jean Luc Marret, realizată de bibliotecarul Mihail 
Art. Mircea.

27. Aniversaţii anului cultural 2003, în 
judeţul nostru/Lia Vinţeler În: CUVÂNTUL 
LIBER, 15, nr.36 (21 februarie 2003), p.6. Acţiunile 
culturale organizate de Biblioteca Judeţeană Mureş 
în anul 2003.

 

28. Şcolarii, primii la bibliotecă/A.C.) În: 
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CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.36 (21 februarie 2003), 
p.5. Biblioteca Judeţeană Mureş îşi completează 
fondurile cu noi cărţi care sprijină activitatea 
şcolară.

29. O sinteză de istorie bisericească. 
[Recenzie]/Mihail Art. Mircea. În: 24 ORE 
MUREŞENE, 11, nr.2374 (22 februarie 2003), p.6, 
1 foto.

30. Ai carte ? ai pe dracu’ În: ZIARUL DE 
MUREŞ, 2, nr.36 (24 februarie-2 martie 2003), p. 
11. Tinerii din cadrul Ziarului de Mureş reproşează 
Bibliotecii Judeţene Mureş modul de acordare a 
permiselor de intrare, neputând împrumuta cei care 
nu au domiciliul în Tg.Mureş.

31. Anyáknak szóló   előadás/ 
Hirszerkesztő: Vajda György În: NEPUJSÁG, 55, 
53. sz. (2003.március 5.), p.2. Semnalarea unei 
activităţi organizate cu ocazia Zilei Mamelor la 
Secţia pentru Copii a Bibliotecii Judeţene Mureş.

32. Gânduri închinate mamei În: 
CUVÂNTUL LIBER,15, nr.45 (6 martie 2003), p.2 
Semnalarea programului literar-artistic prezentat 
de elevi ai Şcolii Generale nr. 16 din Târgu Mureş 
la Secţia pentru copii a Bibliotecii Judeţene Mureş.

33. Jucărioteca „Alice”/(A.C.) În: 
CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.54 (19 martie 2003), 
p.6 ; 1 foto. Expoziţie cu lucrările copiilor de la 
Atelierul de creaţie - Jucărioteca “Alice”, la Secţia 
pentru copii a Bibliotecii Judeţene Mureş (20 
martie 2003).

34. Alkotóműhely / Hirszerkesztő: Simon 
Virág În: NÉPÚJSÁG, 55, 66. sz.(2003. március 
20.), p.2. Semnalarea unei expoziţii organizate la 
Secţia pentru Copii a Bibliotecii Judeţene Mureş în 
colaborare cu Jucărioteca Alice .

35. O istorie politică „recentă” a Europei 
Răsăritene/Mihail Art. Mircea. În: 24 ORE 
MUREŞENE, 11, nr.2394 (22 martie 2003), p.6, 1 
foto. Mihail Art. Mircea prezintă cartea “Europa 
Răsăriteană. În secolul al XX-lea... şi după” de R. 
J. Crampton

36. Ludoteca „Alice sau Ţara minunilor”/ 
În: ZIARUL DE MUREŞ, 2, nr.40 (24-30 martie 
2003), p.24, 2 foto. Despre activitatea Ludotecii 

“Alice” deschisă în 1997 la Secţia de copii a 
Bibliotecii Judeţene Mureş în colaborare cu 
Fundaţia “Oasis”.

37. „Elena Farago şi universul copilăriei”/
(A.C) În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.61 (28 martie 
2003), p.5, 1 foto. Semnalarea medalionului literar-
artistic dedicat poetei Elena Farago, organizat la 
Secţia pentru copii a Bibliotecii Judeţene Mureş 
(28 martie 2003).

38. Contraargument la locuri comune/ 
Mihail Artimon Mircea. În: 24 ORE MUREŞENE, 
11, nr.2399 (29 martie 2003), p.6. În cadrul rubricii 
„Raft”, bibliotecarul Mihail Art. Mircea prezintă 
cartea lui Paul Dimitriu: “Contraargument”. 

39. Simpozion ştiinţific/ Marin Şara. În: 
GAZETA REGHINULUI, 14, nr.3-4 (martie-
aprilie 2003), p.4. Informaţie privind organizarea de 
către Biblioteca Municipală „Petru Maior” Reghin 
a simpozionului ştiinţific închinat lui Gheorghe I. 
Brătianu.

40. Mihail Filimon/(A.C.) În CUVÂNTUL 
LIBER, 15, nr.63 (1 aprilie 2003), p.l ; 1 foto: 
Semnalarea întâlnirii cu scriitorul Mihail Filimon, 
organizată de Biblioteca Judeţeană Mureş şi 
Redacţia ziarului „Cuvântul liber” (3 aprilie 2003).

41. Mihail Filimon [Reghin]/(A.C.)În: 
CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.66 (4 aprilie 2003), 
p. 1 Semnalarea întâlnirii cu scriitorul Mihail 
Filimon, organizată de Biblioteca Judeţeană Mureş 
şi Redacţia ziarului „Cuvântul liber”(4 aprilie 
2003).

42. Satul, în pagini de iubire./Mariana 
Cristescu În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.67 (5 
aprilie 2003), p.l ; 2 foto. întâlnire cu scriitorul 
Mihai Filimon organizată de Biblioteca Judeţeană 
Mureş şi cotidianul „Cuvântul liber” (Târgu-Mureş, 
3 aprilie 2003).

43. Martin Izsák- „Pro libro senator”/ 
(M.C.) În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.70 (10 
aprilie 2003), p.5 ; 1 foto. Semnalarea festivităţii de 
decernare a Diplomei de Onoare „Pro libro senator” 
sculptorului Izsâk Martin, organizată de Biblioteca 
Judeţeană Mureş (11 aprilie 2003).
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44. Pro Libro Senator kitüntetés Izsák 
Márton szobrászművésznek/Hirszerkesztő: 
Antalfi Imola În: NEPUJSÁG,55., 84. sz.(2003. 
április 10.), p. 2 Semnalare privind acordarea de 
către Biblioteca Judeţeană Mureş a Diplomei de 
Onoare „Pro Libro Senator” sculptorului Izsák 
Márton.

45. Sculptorul Martin Izsák, la 90 de ani/ 
(A.C.) În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.72 (12 aprilie 
2003), p.l, 11 ; 1 foto Biblioteca Judeţeană Mureş 
a decernat Diploma de Onoare „Pro libro senator” 
sculptorului Izsák Martin (11 aprilie 2003).

46. Izsák Márton Pro Libro Senator 
címe/(lokodi) În: NEPUJSÁG,55., 86. sz. (2003. 
április 12.), p. 4. Biblioteca Judeţeană Mureş 
acordă Diploma de Onoare „Pro Libro Senator” 
sculptorului Izsák Márton.

47. Dráma és humor/ Antal Erika, Szucher 
Ervin În: KRONIKA, 5, 86. sz. (2003. április 14.), 
p. 5. Cu ocazia împlinirii a 90 de ani, sculptorul 
mureşean Izsák Márton a fost sărbătorit printre alte 
instituţii şi de Biblioteca Judeţeană Mureş, unde i 
s-a acordat Diploma de Onoare Pro Libro Senator.

48. Gheorghe I. Brătianu (1898-1953) În 
CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.78 (22 aprilie 2003), 
p.l; 1 foto. Semnalarea simpozionului ştiinţific 
Gheorghe Brătianu (24 aprilie 2003) la organizarea 
căruia colaborează şi Biblioteca Judeţeană Mureş.

49. Újból megnyilik a Teleki Téka/Antal 
Erika În: KRÓNIKA, 5., 93. sz. (2003. április 24.), 
p. 8. După lucrările de renovare de câteva luni, 
Biblioteca Teleki îşi deschide porţile din 24 aprilie 
2003.

 
50. Întâlnirea poeţilor/Ioana Florea În: 

CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.88 (8 mai 2003), p.ll 
„Biblioteca Judeţeană Mureş - editor de carte”, 
comunicarea prezentată de directorul instituţiei la 
Târgul de carte „Gaudeamus” (mai 2003).’

51. „Căutătorii”. Istoria căutării continue 
a omului pentru a înţelege lumea sa/ Liliana 
Moldovan. În: 24 ore mureşene, 11, nr.2427 (10 mai 
2003), p. 12, 1 foto. Bibliotecara Liliana Moldovan 
prezintă cartea nou intrată în colecţia Bibliotecii 
Judeţene Mureş „Căutătorii”, autor Daniel J. 
Boorstin.

52. Könyvek sorsa: Emlékünnepség a 
Bolyaiban / (bodolai) În: NEPUJSÁG, 55., 106 sz. 
(2003. május 10), p.2. Liceul Teoretic Bolyai Farkas 
(Colegiul Reformat) a oferit spre păstrare un ierbar 
de 7 volume Bibliotecii Teleki.

53.Târgul Gaudeamus sau invazia 
cărţilor/ Diana Săcărea. În: ZIARUL DE MUREŞ, 
2, nr.47 (12-18 mai 2003), p.22, 2 foto. Biblioteca 
Judeţeană Mureş, editor de carte, este prezentă 
la Caravana „Gaudeamus” organizată în foaierul 
Teatrului Naţional din Târgu-Mureş (6-10 mai 
2003).

54. „Cititul şi scrisul” - cartea unei vieţi/ 
Liliana Moldovan În: 24 ORE MUREŞENE, 11, 
nr.2432 (17 mai 2003), p.6. Bibliotecara Liliana 
Moldovan prezintă cartea “Cititul şi scrisul” de N. 
Manolescu, apărută la Editura Polirom din Iaşi, 
2002.

55. Simpozion În: CUVÂNTUL LIBER, 
15, nr.97 (21 mai 2003), p.l. Biblioteca Judeţeană 
Mureş colaborează la simpozionul organizat de 
Despărţământul „Teodor Muică” al ASTREI 
(Nadeş, 24 mai 2003).

56. Dimitrie Poptămaş - 50 de ani în 
slujba cărţii.../Remus Câmpean. În: CUVÂNTUL 
LIBER, 15, nr.98 (22 mai 2003), p.l,3 ; 1 foto. 
Dimitrie Poptămaş, al optulea director al Bibliotecii 
Judeţene Mureş.

57. Kiállítás a Teleki Tekában: Régi 
könyvek, művészetek/(lokodi) În:NEPUJSÁG, 55., 
119. sz. (2003. május 26.), p. 1. Despre expoziţia de 
cărţi cu legături artistice la Biblioteca Teleki.

58. Biblioteca şi presa/Nistor, Eugeniu. În: 
24 ORE MUREŞENE, 11, nr.2438 (27 mai 2003), 
p.5. Informaţie privind participarea Bibliotecii 
Judeţene Mureş la întâlnirea-dezbatere organizată 
de Biblioteca Municipală Târnăveni.

59. Voltaire - 225/(A.C.) În: CUVÂNTUL 
LIBER, 15, nr.102 (28 mai 2003), p.3; 1 foto 
Semnalarea medalionului literar „Un om mai mare 
decât veacul...” organizat de Biblioteca Judeţeană 
Mureş (30 mai 2003).

60. Istorici şi istoriografie/(M.C.)În: 
CUVÂNTUL LIBER, 15, nr. 103 (29 mai 2003), 
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p. 11 Reprezentanţi ai Bibliotecii Judeţene Mureş 
prezintă comunicări la sesiunea ştiinţifică „Istorici 
şi istoriografie”, organizată la Universitatea “Petru 
Maior” din Târgu-Mureş (30 mai 2003).

61. La Biblioteca Judeţeană. Manifestări 
de Ziua Copilului/V. Russu În: 24 ORE 
MUREŞENE, 11, nr.2442 (31 mai 2003), p.2. 
Informare cu privire la manifestările organizate de 
Secţia pentru copii a Bibliotecii Judeţene Mureş, 
dedicate Zilei Copilului.

62. Restituiri necesare - Vasile Netea/ Prof. 
Măria Piştănilă. În: GAZETA REGHINULUI, 
14, nr.5-6 (mai-iunie 2003), p.5, 1 foto. Informaţii 
privind prezentarea la Reghin a cărţii “Vasile 
Netea. Cărturarul din Deda Mureşului”, autor Pr. 
Florin Bengean. A rostit alocuţiune şi Dimitrie 
Poptămaş, directorul Bibliotecii Judeţene Mureş.

63. Alexis Carrel, personalitate medicală 
a secolului 20./(A.C). În: CUVÂNTUL LIBER, 15, 
nr.123 (2 iunie 2003), p.3. Semnalarea medalionului 
ştiinţific dedicat savantului Alexis Carrel, organizat 
de Biblioteca Judeţeană Mureş (26 iunie 2003).

64.  Vetélkedő a Gyerekkonyvtárban În 
NÉPUJSÁG, 55., 128. sz. (2003. június 5.), p. 2 
Concurs pe tema mediului înconjurător la Secţia 
pentru Copii a Bibliotecii Judeţene Mureş.

65. Eminesciana [2003]/(M.C). În: 
CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.112 (11 iunie 2003), p.l. 
Semnalarea şezătorii literar-artistice -Eminesciana 
- organizată de Biblioteca Judeţeană Mureş (12 
iunie 2003).

66. „Psihologia rugăciunii”/ Liliana 
Moldovan. În: 24 ORE MUREŞENE, 11, nr.2452 
(14 iunie 2003), p.6. Recenzia cărţii lui Ion Bunea, 
„Psihologia rugăciunii” apărută la Cluj-Napoca, 
Editura Limex, 2002 realizată de bibliotecara 
Liliana Moldovan.

67. Muzsikáló babák/Hirszerkesztő: Járay 
Fekete Katalin În: NÉPUJSÁG, 55., 141. sz. (2003. 
június 20.), p. 2. Manifestare cultural-artistică la 
Secţia pentru Copii a Bibliotecii Judeţene Mureş 
(26. iunie 2003).

68. Medalion - Alexis Carrel (1873- 1944)/
Liliana Moldovan În: CUVÂNTUL LIBER, 15, 

nr.122 (25 iunie 2003), p.7. Semnalarea medalionului 
ştiinţific dedicat savantului Alexis Carrel, organizat 
de Biblioteca Judeţeană Mureş (26 iunie 2003).

69. „Teleki-Bolyai” - renovată/Ovidiu 
Cornea În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.145 (26 
iulie 2003), p.3. La Biblioteca “Teleki Bolyai”, aflată 
în administraţia Bibliotecii Judeţene Mureş, s-au 
făcut lucrări de renovare-restaurare (iulie 2003).

70. „Pro Libro Senator” are laureat/ 
(A.C.) În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr. 148 (31 
iulie 2003), p.l 1. Biblioteca Judeţeană Mureş va 
acorda Diploma de Onoare „Pro Libro Senator” 
bibliotecarului Meszáros József.

71. Pro libro senator díszoklevél Meszáros 
Józsefnek/ Hirszerkesztő: Korondi Kinga În: 
NÉPÚJSÁG, 55.,176. sz. (2003. julius 31.), p. 
2. Biblioteca Judeţeană Mureş acordă Diploma 
de Onoare „Pro Libro Senator” bibliotecarului 
Meszáros József.

72. 75 de ani ...în slujba cărţii/Ioana 
Florea. În CUVÂNTUL LIBER, 15, nr. 150 (2 
august 2003), p.l2 ; 1 foto. Biblioteca Judeţeană 
Mureş a acordat Diploma de Onoare „Pro Libro 
Senator” bibliotecarului şi literatului Meszáros 
József (1 august 2003).

73. O viaţă printre cărţi/ Răzvan 
Cirezeanu.În: 24 ORE MUREŞENE, 11, nr.2487 
(2 august 2003), p.16, 1 foto. Biblioteca Judeţeană 
Mureş a acordat Diploma de Onoare „Pro Libro 
Senator” -Senator al cărţii d-lui Meszáros Jozsef, 
bibliotecar, bibliograf al acestei instituţii şi istoric 
literar cu prilejul împlinirii a 75 de ani.

74. Aki a könyveknek szolgál.../N.M.K. În: 
NÉPUJSÁG(Múzsa), 55., 178. sz. (2003. augusztus 
2.), p. 4. Despre Meszáros József, bibliotecar şi 
literat, la împlinirea a 75 de ani.

75. A könyvek szenátora În: NÉPUJSÁG, 
55., 178. sz. (2003. augusztus 2.), p. 2 Biblioteca 
Judeţeană Mureş acordă Diploma de Onoare „Pro 
Libro Senator” bibliotecarului şi redactorului 
Meszáros József.

76. Az egyetemnek lelki, erkölcsi tartást 
is kell nyujtania: Tonk Sándor két évvel ezelőtti 
vallomása  életútjáról,  az egyetemépítés 
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kihivásairól/Gazda Árpád În: KRÓNIKA, 5, 
187. sz. (2003. augusztus 16-17), p. 3. Profesorul 
şi istoricul Tonk Sándor vorbeşte, printre altele, 
despre perioada în care era bibliotecar la Biblioteca 
Teleki.

77. Bibliografia cărţilor, albumelor, 
hărţilor editate în judeţul Mureş (1996-2000)/ 
Dimitrie Poptămaş. În: CUVÂNTUL LIBER, 
15, nr. 166 (26 august 2003), p.6. Lucrare apărută 
în seria Bibliografii mureşene (nr.6) editată de 
Biblioteca Judeţeană Mureş.

78. Kemény János-emlekkiállitás/ 
Hirszerkesztő: Antalfi Imola În: NEPUJSÁG, 55., 
206. sz. (2003. szeptember 4.), p. 2. Expoziţie 
organizată în amintirea lui Kemény János la 
Biblioteca Teleki.

79.„Adio, adio, patria mea cu î din i, 
cu â din a / Moldovan, Liliana. În: 24 ORE 
MUREŞENE,11, nr.2512 (6-8 septembrie 2003), 
p.6. Recenzia cărţii “Adio, adio, patria mea cu î din 
i, cu â din a”, autor Radu Pavel Gheo, prezentată 
la rubrica “Raft” de către bibliotecara Liliana 
Moldovan.

80. Helikon és Teleki/N.B. În: NÉPUJSÁG, 
55., 211. sz. (2003. szeptember 10.), p.5 Expoziţie 
organizată în amintirea lui Kemeny Jânos la 
Biblioteca Teleki.

81. Manual de Publicitate/ Magda Fall În: 
CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.184 (19 septembrie 
2003), p. 14. Lucrarea „Manual de Publicitate” 
poate fi consultată la Secţia de carte tehnico-
ştiinţifică a Bibliotecii Judeţene Mureş.

82. Un mare dregător de limbă 
românească: Iorgu Iordan(1888-1986)/Mihail 
Artimon Mircea. În: 24 ORE MUREŞENE, 
11, nr.2526 (26 septembrie 2003), p.5. Eseu 
despre marele lingvist Iorgu Iordan, realizat de 
bibliotecarul Mihail Art.Mircea.

83. Bibliografii mureşene - 6/Dimitrie 
Poptămaş Dimitrie În: CUVÂNTUL LIBER, 15, 
nr.190 (27 septembrie 2003), p.3; 1 foto. Lucrarea 
„Bibliografia cărţilor, albumelor şi hărţilor editate 
în judeţul Mureş”, între anii 1996-2000, editată de 
Biblioteca Judeţeană Mureş.

84. Szük már a hely a sok könyvnek/
Nagy Botond În: NEPUJSÁG, 55., 228. sz. (2003. 
szeptember 30.), p. 7. Dimitrie Poptămaş, directorul 
Bibliotecii Judeţene Mureş despre problemele 
instituţiei.

85. Inscripţie pe o casă/Dimitrie Poptămaş 
În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.194 (3 octombrie 
2003), p.7; 1 foto. Reprezentanţi ai Bibliotecii 
Judeţene Mureş au participat la dezvelirea unei 
plăci memoriale Aurel Filimon (Monor, octombrie 
2003).

86. Festivalul concurs de poezie “Romulus 
Guga” /N. Băciuţ În: CUVÂNTUL LIBER, 
15, nr.208 (23 octombrie 2003), p.5. Biblioteca 
Judeţeană Mureş colaborează la organizarea 
Festivalului concurs de poezie „Romulus Guga” 
(octombrie 2003).

87. Medalion Ciprian Porumbescu (1853-
1883) În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.208 (23 
octombrie 2003), p.3. Semnalarea medalionului 
închinat lui Ciprian Porumbescu, organizat la 
Secţia de artă a Bibliotecii Judeţene Mureş (24 
octombrie 2003).

88. Megújul a Teleki Téka/Vajda György 
În: NEPUJSÁG, 55., 250. sz. (2003. oktober 25.), p. 
1,2. Spielmann Mihály, şeful secţiei Teleki-Bolyai 
a Bibliotecii Judeţene Mureş despre renovarea 
clădirii bibliotecii.

89. Festivalul - Concurs de Poezie 
„Romulus Guga” Ediţia a II-a/N.Băciuţ În 
CUVÂNTUL LIBER, 15,  nr.211 (28 octombrie 
2003), p.5. Biblioteca Judeţeană Mureş a colaborat 
la organizarea Festivalului concurs de poezie 
“Romulus Guga” (Târgu-Mureş, octombrie 2003).

90. Zilele Bibliotecii municipale „Petru 
Maior” - ediţia a 23-a/ Mihai Căliman În: 
CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.218 (6 noiembrie 
2003), p.6. Reprezentanţi ai Bibliotecii Judeţene 
Mureş au prezentat referate, comunicări la „Zilele 
Bibliotecii municipale „Petru Maior” din Reghin 
(noiembrie 2003).

91. Lansare de carte [Coridoare 
istoriografice....]/Emese Ardelean. În: 24 ORE 
MUREŞENE, 11, nr.2559 (12 noiembrie 2003), 
p.5. Informaţie privind lansarea la Biblioteca 
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Municipală „Petru Maior” din Reghin a volumului 
„Coridoare istoriografice. O incursiune în universul 
ecleziastic românesc din Transilvania anilor 1850-
1920”, autor Corina Teodor. Prezintă şi Dimitrie 
Poptămaş, directorul Bibliotecii Judeţene Mureş.

92. Kiállitás az őszről În 
NÉPÚJSÁG(Kalauz), 55., 273. sz. (2003. november 
21.), p.l Semnalarea expoziţiei cu titlul „Toamna” 
la Secţia pentru copii a Bibliotecii Judeţene Mureş.

93. Sărbătoarea cărţii la Gurghiu [2003]/ 
Marin Şara În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.230 (22 
noiembrie 2003), p.7. Dimitrie Poptămaş, directorul 
Bibliotecii Judeţene Mureş, a participat la „Zilele 
Bibliotecii comunale Gurghiu” (15-16 noiembrie 
2003).

94. „Dor de Bucovina”/ În: CUVÂNTUL 
LIBER, 15, nr.234 (28 noiembrie 2003), p.l. 
Semnalarea reuniunii culturale “Dor de Bucovina” 
la organizarea căreia colaborează şi Biblioteca 
Judeţeană Mureş (28 noiembrie 2003).

95. Ne este tare „Dor de Bucovina” /Dan 
Trifu În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.235 (29 
noiembrie 2003), p. 1,9. Biblioteca Judeţeană Mureş 
a colaborat la organizarea reuniunii culturale „Dor 
de Bucovina” (28 noiembrie 2003).

96. „Philobiblon mureşean” [2003] În: 
CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.242 (10 decembrie 
2003), p.l. Semnalarea lansării volumului 
„Philobiblon mureşean”, autor Dimitrie Poptămaş, 
directorul Bibliotecii Judeţene Mureş.

97. Zilele Bibliotecii Judeţene Mureş/ 
(A.C.) În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.242 (10 
decembrie 2003), p.5. Zilele Bibliotecii Judeţene 
Mureş, 11-13 decembrie 2003.

98. Sub înalta lumină a cărţii/Mariana 
Cristescu În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.244 (12 
decembrie 2003), p.l,15 ; 3 foto. Lansarea volumului 
„Philobiblon mureşean”, autor Dimitrie Poptămaş, 
directorul Bibliotecii Judeţene Mureş.

99. Philobiblon mureşean. O viaţă printre 
oameni şi cărţi, de Dimitrie Poptămaş/ Melinte 
Şerban În: CUVÂNTUL LIBER, 15, nr.245 (13 
decembrie 2003), p.3 ; 1 foto.

100. Kina a régi könyvekben: Térképekkel, 
metszetekkel illusztrált kiadványok a távolkeleti 
országról/Antal Erika În: KRÓNIKA, 5, 288. 
sz.(2003. december 13-14.), p. 3. Expoziţia “China 
ilustrată” la Biblioteca Teleki (dec.2004-apr. 2005).

101. „Eseuri de îndrăgostit” sau cum 
corupe dragostea un filosof/Liliana Moldovan. 
În: 24 ORE MUREŞENE, 11, nr.2582 (13-15 
decembrie 2003), p. 12. Romanul “Eseuri de 
îndrăgostit” scris de Alain de Botton, în traducerea 
Oanei Cristescu, apărut la Editura Humanitas, este 
prezentat de bibliotecara Liliana Moldovan.

102. Digitalizálnák a Teleki Téka 
állományát: A magyar kormány támogatja a 
nemzeti értékek elektronikus feldolgozását/Antal 
Erika În: KRÓNIKA 5., 290. sz. (2003. december 
16.), p. 8. Digitalizarea colecţiei Bibliotecii Teleki.

103. Bővül a Teleki Téka Bolyai-tára: 
Digitalizált Bolyai-hagyaték/Vajda György În: 
NÉPÚJSÁG, 55, 293. sz. (2003. december 16.), 
p. 1, 5. Viceprimarul Csegzi Sándor a înmânat ca 
donaţie bibliotecarului şef al Bibliotecii Teleki, 
Spielmann Mihály toate documentele apărute cu 
ocazia aniversării a 200 de ani a matematicianului 
Bolyai János.

104.Kína a Teleki Tekában: Philobiblon/
(vajda) În: NEPUJSÁG, 55., 293. sz. (2003. 
december 16.), p. 5. Semnalarea Zilelor Bibliotecii 
Judeţene Mureş(15-17 dec. 2003) şi expoziţia 
„China ilustrată” organizată cu această ocazie la 
Biblioteca Teleki.

105. Kína În: NÉPÚJSÁG(Kalauz), 55., 296. 
sz. (2003. december 19.), p. 1. Semnalarea expoziţiei 
“China ilustrată” la Biblioteca Teleki(decembrie 
2004-aprilie 2005).

106. Judeţul Mureş în cărţi 1990-1999 
[Fülöp Mária. Judeţul Mureş în cărţi - Maros 
megye a könyvekben. 1990-1999: bibliografie. 
Târgu-Mureş: Biblioteca Judeţeană Mureş, 
2002]. [Recenzie]/Ana Todea În: BIBLIOTECA, 
Bucureşti, 14, nr.3 (2003), p.92

107. Széljegyzetek egy helyismereti 
bibliografia margójára/ Fülöp Mária în: 
KÖNYVES HÁZ, 12., 1-2 sz. (2003), p. 17. Fülöp 
Mária, autoarea bibliografiei „Judeţul Mureş în 
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cărţi” despre criteriile de elaborare a bibliografiei.

108. Maros megye a könyvekben: Egy 
helyismereti bibliográfia összeállitásának 
műhelygondjai/Fülöp Mária În: KÖNYVTÁRI 
FIGYELŐ, Budapesta (Ungaria), 13., 4. sz. 
(2003.), p. 807-813. Despre modul de elaborare a 
bibliografiei locale „Judeţul Mureş în cărţi”, editată 
de Biblioteca Judeţeană Mureş în 2002, autor 
FUlop Mâria.

109. Bibliografia cărţilor, albumelor şi 
hărţilor editate în judeţul Mureş - A Maros 
megyében kiadott könyvek, albumok, térképek 
bibliográfiája, 1996-2000, Târgu Mureş, 2003,252.

p. [Recenzie]/Ana Todea. În: LIBRARIA. 
ANUAR. Biblioteca Judeţeană Mureş, 2. (2003.), 
p. 351-352. Lucrarea a fost editată de Biblioteca 
Judeţeană Mureş.

110. O bibliografie a eseului românesc 
contemporan 1944-1976 [elaborat de Dimitrie 
Poptămaş la Biblioteca Judeţeană  Mureş]/
Dimitrie Poptămaş Biblioteca Judeţeană Mureş În: 
LIBRARIA, 2. (2003.), p. 268-335

111. Biblioteca Judeţeană Mureş la 90 
de ani/Dimitrie Poptămaş, director Biblioteca 
Judeţeană Mureş În: LIBRARIA. ANUAR. 
Biblioteca Judeţeană Mureş, 2. (2003.), p. 5-25.

112. Circulaţia fondului de carte la secţia 
de împrumut Carte pentru adulţi- Ştiinţe socio-
umane [Biblioteca Judeţeană Mureş]- Un studiu 
asupra intereselor de lectură ale utilizatorilor 
în perioada iulie 1998-iuIie 2003/Adriana Popa 
Biblioteca Judeţeană Mureş În: LIBRARIA.
ANUAR. Biblioteca Judeţeană Mureş. 2, (2003.), p. 
69-77 2003.

113. Criterii folosite în elaborarea 
dicţionarului bio-bibliografic “Oameni de ştiinţă 
mureşeni” / Ana Todea Biblioteca Judeţeană Mureş 
În: LIBRARIA.ANUAR. Biblioteca Judeţeană 
Mureş, 2, (2003.), p. 336-340. Dicţionarul a fost 
editat în 2004 de Biblioteca Judeţeană Mureş.

114. Ediţii ale clasicului Marcus Tullius 
Cicero în colecţiile fondului Teleki-Bolyai al 
Bibliotecii Judeţene Mureş/Carmen Muntean 
Biblioteca Judeţeană Mureş În: LIBRARIA. 
ANUAR. Biblioteca Judeţeană Mureş, 2. (2003.), 

p. 146-155

115. Ediţii vestite ale Bibliei Ia Biblioteca 
Teleki-Bolyai [Expoziţie] / Bányai Réka Biblioteca 
Judeţeană Mureş În: LIBRARIA. ANUAR. Biblioteca 
Judeţeană Mureş, 2. (2003.), p. 205-213.

116. Evoluţii şi probleme ale catalogării în 
biblioteca contemporană/Letiţia Popescu Biblioteca 
Judeţeană Mureş În:LIBRARIA. ANUAR. Biblioteca 
Judeţeană Mureş, 2. (2003.), p. 63-68. Cu referire şi la 
Biblioteca Judeţeană Mureş.

117. Fülöp Mária, Judeţul Mureş în cărţi 
- Maros Megye a konyvekben 1990-1999, Târgu 
Mureş, Biblioteca Judeţeană Mureş, 2002, 400p.
[Recenzie]/Ana Todea, Biblioteca Judeţeană Mureş 
În: LIBRARIA. ANUAR. Biblioteca Judeţeană 
Mureş, 2. (2003.), p. 350-351.

118. Indicele bibliografic al revistei Igaz 
Szó [întocmit de Meszáros József la Biblioteca 
Judeţeană Mureş]/Agyagási Hajnal Biblioteca 
Judeţeană Mureş În: LIBRARIA. ANUAR. Biblioteca 
Judeţeană Mureş 2. (2003.), p. 341-347

119. Ion Chinezu şi Gândul său Românesc 
- în lumina dedicaţiilor păstrate la Biblioteca 
Judeţeană Mureş/Monica Avram, Biblioteca 
Judeţeană Mureş În: LIBRARIA. ANUAR. Biblioteca 
Judeţeană Mureş, 2. (2003.), p. 122-129.

120. Istoriografia culturii româneşti 
mureşene/Melinte Şerban Târgu Mureş În: 
LIBRARIA. ANUAR. Biblioteca Judeţeană Mureş, 
2. (2003), p. 252-266. Cu referiri şi la activitatea 
editorială a Bibliotecii Judeţene Mureş.

121. Meszáros Jozsef 75. születesnapjára/ 
Fülöp Mária Biblioteca Judeţeană Mureş În: 
LIBRARIA. ANUAR. Biblioteca Judeţeană Mureş, 
2. (2003.), p. 138-143 Portret profesional şi uman al 
bibliotecarului şi omului de cultură Meszáros József.

122. Soft-uri pentru bibliotecă/ Ing. drd. 
Melania Suciu Biblioteca Judeţeană Mureş În: 
LIBRARIA. ANUAR. Biblioteca Judeţeană Mureş, 
2. (2003.), p. 78-85 Cu referiri şi la programul 
Tinlib, folosit în Biblioteca Judeţeană Mureş. Emilia 
CATANA
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